

老人反复发热不见好转

市五院医生“抽丝剥茧”找出真相

本报讯 拿到了化验结果，连老太一家悬着的心终于放下了。因腹痛、发热住院治疗，老人反复发热，病情不能好转。直到平顶山市第五人民医院（以下简称市五院）外科医生细致观察以及检验科抽丝剥茧地诊断后，才最终揪出了老人一直发热的“真凶”——布鲁氏菌感染（布病）。

据介绍，连老太已经83岁高龄，入院前两天突发上腹部疼痛伴发热，同时伴有恶心呕吐、腹泻、胸闷等症状。老人一

家以为是感冒引起的炎症症状（自行在家服用治疗感冒药物效果差），遂到市五院就诊。

住院期间，针对老人发热、疼痛等情况，医生采用药物进行治疗，但抗生素治疗并没有效果，激素药物治疗退烧后停药病情又反复、伴关节痛。医生针对这一特殊的情况反复观察病情。

正在临床科室亟待查清发热真相时，市五院检验科在患者血培养试验中发现端倪。4月15日一大早，培养第三天

时，血培养仪报警阳性，主管技师刘桂琴立即穿上工作服，进行抽取培养物涂片、转种及危急值上报。然而在原始涂片革兰氏染色中未发现明显细菌，转种的血平板、中国蓝平板培养无细菌生长，常规情况下，就认为血培养仪报假阳性，发出血培养阴性报告。

但刘桂琴突然想起在不久前的生物安全培训中老师提起的布鲁氏菌感染近期频发。而布鲁氏菌生长缓慢，菌落细小，血培养仪器报假时间较长，通

常会超过常规5天报告阴性的时间。刘桂琴立即查看手中的血培养报阳时间：72小时，需氧瓶，布鲁氏菌就是专型需氧菌。

基于这两点，刘桂琴判断可能是布鲁氏菌感染。她立即进行瑞氏染色，一颗“爱心型”的菌群染色立即“原形毕露”，做脲酶试验，结果为阳性。最终确认，确实为布鲁氏菌。

确诊后，刘桂琴立即联系外科二科，得知患者家中日常养羊，且近几天有挤生鲜羊奶的情况，接触史明确，因此更加明

确患者为感染了布鲁氏菌而导致布鲁氏菌病。目前，老人经过专业治疗后病情已得到控制。

刘桂琴提醒，在日常生活中，引起发热的原因还有很多，感冒并不是引起发热的唯一可能。如果您或您身边的家人、朋友出现不明原因的发热，体温未超过38℃，请尽量不要口服退热药，以免干扰热型。注意监测体温观察发热规律，有助于临床医生判断原发病，并尽快到正规医院就诊。

(李莹)

心肺越好 学习越棒

本报讯 《循环》杂志曾刊发声明称，美国近六成青少年心肺功能不佳，他们的心肺适应能力水平低，未来患心脏病、II型糖尿病和高血压的风险较高。研究人员呼吁，中小学要重视这一问题，采取措施改善现状。美国伊利诺伊大学厄巴纳—香槟分校近日研究发现，心肺健康水平对认知能力有间接影响，进而影响学业成绩。

研究共纳入4至6岁学龄前儿童，他们被要求在6分钟内尽可能走得远。测试结束后，研究人员评估孩子们的智力和注意力集中程度。结果发现，心肺功能强的孩子，综合运用知识能力和与语言使用相关的能力得分高；注意力和完成作业能力强，写作业时，大脑处理信息的速度更快，分配资源的能力表现突出。



资料图片

研究负责人谢尔比·凯伊表示，CRF（身体在运动期间向肌肉提供氧气能力的指标）对于儿童及其成年后的身心健康至关重要，是显示儿童心肺和血液循环状况的一个指标，比体重、血压、胆固醇和血糖水平等指标更能反映整体健康状况。CRF指标高的孩子，不

仅身体健康，思路也清晰，心理更健康。但如果孩子们长时间久坐、不爱运动，则会导致心肺功能明显下降。所以，家长以及学校必须从小为孩子们提供尽可能多的运动机会，打篮球、踢足球、跑步、游泳、爬山、跳绳、骑自行车等运动项目，都有助于改善心肺功能。（张晓夕）

儿童白血病 你了解多少

(上接B1版)

多渠道救助 让白血病患者“看得起病”

在每年新发的儿童白血病中，农村患儿多于城市患儿，且呈逐年上升趋势。儿童急性白血病治疗周期一般需要2至3年，总费用为20万至30万元。而高难度治、复发、出现严重并发症，需要做造血干细胞移植的患儿，治疗费用可能超过30万元。

为此，河南省城乡居民基本医保对儿童白血病实行按病种付费政策，报销比例为90%，大大减轻了患儿家庭的经济负担。“有关部门还在积极整合社会力量，鼓励社会慈善救助，例如河南省红十字会的小天使基金项目、河南省慈善总会的点亮生命计划——贫困白血病儿童慈善救助项目，均可资助贫困白血病患者家庭，努力降低患

儿家庭负担，为患儿雪中送炭。”陈建玲说，多数家庭的经济能力是可以承受儿童白血病治疗的，因此家长千万不要随意放弃。

陈建玲表示，发现以下情况需要及时带孩子检查：1.不明原因的发热，用抗生素治疗无效；2.面色苍白、贫血，有出血倾向（如牙龈、鼻腔出血或皮下有出血点）；3.局部有包块或颌下、颈下、腋下、腹股沟有淋巴结肿大；4.不思饮食，日渐消瘦；5.骨关节疼痛；6.肝脾肿大或上腹部有肿块；7.有视力障碍、斜视或眼球向外突出等；8.血液检查白细胞异常增高或过低，或伴有红细胞、血红蛋白及血小板减少等。她提醒，儿童白血病一旦确诊，一定要到正规医院的血液内科治疗，随意化疗可能会取得暂时的疗效，却极易导致复发和耐药现象，给今后的巩固治疗带来不良影响。

“畅享舌尖上的鹰城”系列评选活动进行中

平顶山市商务局 平顶山市市场监督管理局 平顶山日报社 平顶山市餐饮与饭店行业协会联合主办

百年老店第三代掌门人丁光辉

把中原老字号“筋面郎”传到了全国

在郑县东坡大道东段路北，有一家百年餐饮老店，仅凭一碗面就列入了河南非物质文化遗产目录，吸引了洛阳、郑州等地无数食客驱车几百公里品尝，还一气开了200多家加盟店。这个把中原老字号发扬光大的牛人就是筋面郎饸饹面店第三代掌门人丁光辉。

三代人传承创新 成就了今天的筋面郎

丁光辉今年53岁，体格健壮，性格憨厚，为人实在。筋面郎店前身是丁记饸饹，创始于清宣统二年（1910年），是郑县一家有着百年历史的清真饸饹面老店。创始人是他爷爷郑县西关回族人丁亮，在当地很有名气，一生所带徒弟无数。1956年，他父亲丁金安在饸饹

面制作工艺上不断创新，将这一地方传统美食再次发扬光大。1988年，丁光辉子承父业后，把“丁记饸饹”更名为“筋面郎饸饹面”，并用心将其培育成为一个享誉全国的美食品牌。

花香蝶自来。每天还不到饭点，筋面郎店桌桌满人，食客排队取号，不时有人弯腰寻找空闲位置。肥美鲜嫩的羊肉羊骨在大铁锅里翻滚，高汤香气扑鼻；一碗碗色、香、味俱全的饸饹面从这里端出，年轻店工还玩起了直播……挑起长长的饸饹面，挖点辣椒油，撒上葱花、香菜，再配个焦黄火烧儿，那感觉是美得很，酣畅淋漓，过瘾，意犹未尽。

筋面郎独特的风味不仅令郑县人赞不绝口，许多知名人士还慕名而来。著名艺术家范

军、毛爱莲等与丁光辉合影留念，新加坡原市长王永元食后欣然题字：郑县饸饹面，味道就是鲜。筋面郎饸饹面店先后获得“河南省技术创新、质量稳定名牌示范企业”“河南省最佳先进企业”“中华老字号美食名店”“郑县食品卫生先进单位”等十多项荣誉称号。

用心经营老字号 青出于蓝而胜于蓝

上世纪90年代，郑县饸饹面店林立，各具特色。面对严峻的挑战，丁光辉遍访名师名店，请教药剂师和老中医，收集滋补秘方，奔走中药和食品原料市场，精选上等优质石磨小麦粉及优质羊肉，在汤料中增加了党参、首乌、当归、枸杞等中草药，并独创了色香味俱佳

的辣椒油调料，其用料考究、配方独特，形成了自己独特的风格，食之暖胃驱寒，滋阴壮阳。面筋筋道，有嚼头，羊肉香嫩可口、口味醇正、香而不腻、量大实惠、老幼皆宜，汤味更加鲜美。

2006年，丁光辉注册“筋面郎”商标品牌，将“筋面郎”发展成为郑县历史上第一个集品牌经营、技师培训、分店加盟于一体的连锁店，为低收入群体创造就业岗位1500多个，为社会和谐稳定和中原老字号保护作出了贡献。

致富不忘回报社会。丁光

辉认为，过上幸福生活全靠党的政策好。多年来他积极响应党和政府号召，济贫助困献爱心。如捐助郑县一高贫困学生助学款1万元，通过当地有关部门，捐助扶贫款3500元，2020年疫情期间，给东城街道捐助价值8000元的饸饹面，给西关街道捐助500元，支持抗疫，为一村民修缮房屋捐助600元。类似的事迹不胜枚举。丁光辉的付出受到社会好评和认可，其获得“河南杰出改革创新人才”“郑县美食传承人”等荣誉称号。（李爱仙）

